
thema 5  RegelingBASISSTOF

	4	De hersenen

KENNIS

opdracht 22

Beantwoord de volgende vragen.

1	 Welk deel van de hersenen kan als voortzetting van het ruggenmerg worden beschouwd: de grote 
hersenen, de kleine hersenen of de hersenstam?

De h e rse n s ta m .�
2	 Hoe komt het dat je je van een prikkel bewust wordt?

Doord a t d e i m p u l se n v a n d eze p ri k k e l i n (d e ge v oe l sc e n tra v a n) d e grote �
h e rse n e n w ord e n v e rw e rk t . �

3	 Waar in de hersenen worden de impulsen verwerkt die tot een bewuste gewaarwording leiden: in de 
grijze stof of in de witte stof? Leg je antwoord uit.

In de gri jz e s to f       , want d a a r l i gge n d e c e l l i c h a m e n v a n d e sc h a k e l c e l l e n �  
v a n d e grote h e rse n e n . �

4	 In afbeelding 12 is een rechterhersenhelft schematisch getekend.
In welk van de aangegeven delen ontstaan de impulsen voor een gewilde beweging?

In d e e l 1 (d e sc h ors v a n d e grote h e rse n e n). �
▼ Afb. 12  Doorsnede van de rechterhersenhelft (schematisch).

1

2

3

opdracht 23	

Beantwoord de volgende vragen.

1	 Bekijk afbeelding 16 van je handboek.
Liggen de gezichtscentra aan de voorkant of aan de achterkant van de grote hersenen?

Aa n d e a c h te rk a n t . �
2	 Er zijn mensen blind geworden nadat ze bij een val op hun achterhoofd terechtkwamen.

Leg uit hoe dat kan.

Bi j  e e n v a l op h e t a c h te rh oo fd k u n n e n d e gez i c h tsc e n tra w ord e n �
be sc h a d i gd .  Al s  d a a rd oor i n d e gez i c h tsc e n tra ge e n i m p u l se n m e e r k u n n e n �
w ord e n v e rw e rk t ,  i s  d e p e rsoon bl i n d ge w ord e n . �

2020 © Uitgeverij Malmberg



BASISSTOF  thema 5  Regeling

opdracht 24	

Beantwoord de volgende vragen.

1	 Wat is de functie van de kleine hersenen?

Zorge n v oor d e c oörd i n a ti e v a n a l l e be w e gi n ge n v a n je l i c h a a m .�
2	 Bij een man zijn de kleine hersenen aangetast door een gezwel. Als deze persoon een kopje wil 

pakken, schiet zijn hand te ver door.
Leg uit hoe dit wordt veroorzaakt.

Door h e t gezw e l w e rk e n d e k l e i n e h e rse n e n n i e t goe d m e e r.  De be w e gi n ge n �
v a n d eze p e rsoon w ord e n d a n n i e t goe d m e e r ge c oörd i n e e rd ,  w a a rd oor z i jn �
h a n d bi j  h e t p a k k e n v a n e e n k op je te v e r k a n d oorsc h i e te n . �
opdracht 25	

Beantwoord de volgende vragen.

1	 Tijdens een volleybalwedstrijd maakt speler A een smashbeweging naar 
rechts en tikt op het laatste moment de bal naar links. Speler B van de 
tegenpartij doorziet de schijnbeweging, duikt naar de juiste plek en 
speelt de bal naar een teamgenoot (zie afbeelding 13).
Worden tijdens deze actie bij speler A impulsen via de hersenstam 
voortgeleid? En via de kleine hersenen?

Bi j  sp e l e r A w ord e n z ow e l v i a d e h e rse n s ta m a l s  �
v i a d e k l e i n e h e rse n e n i m p u l se n v oor tge l e i d . �

2	 Worden bij speler B tijdens het spelen van de bal naar een teamgenoot 
impulsen via gevoelscentra van de grote hersenen voortgeleid? En via 
bewegingscentra?

Bi j  sp e l e r B w ord e n z ow e l v i a ge v oe l sc e n tra a l s  �
v i a be w e gi n gsc e n tra v a n d e grote h e rse n e n �
i m p u l se n v oor tge l e i d . �
opdracht 26	

Beantwoord de volgende vragen.

1	 Noem vier soorten stoffen die de werking van de hersenen beïnvloeden.

Me d i c i jn e n ,  a l c oh ol ,  ta ba k e n d ru gs . �
2	 Bij het gebruik van bepaalde medicijnen wordt afgeraden aan het verkeer deel te nemen.

Leg uit waarom.

Door h e t ge bru i k v a n be p a a l d e m e d i c i jn e n k u n n e n je w a a rn e m i n gsv e rm oge n 
e n je  re a c ti e v e rm oge n a f n e m e n . Je m e rk t d i n ge n n i e t op o f  je  m e rk t ze te �
l a a t op .  Ze k e r i n h e t v e rk e e r i s  d i t h e e l ge v a a rl i jk . �

▼ Afb. 13  Volleybalspelers.

A

B
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opdracht 27	

Lees de contexten ‘Meer problemen bij vroeg drinken’ (zie afbeelding 19 van je handboek) en 
‘Drinkadvies jongeren’ (zie afbeelding 14).

▼ Afb. 14

Vul de volgende zinnen in. Kies uit: 5 of meer glazen – aangeschoten – alcoholhoudende – 
alcoholvergiftiging – beperk – black-out – concentreren – één glas – geheugenstoornissen – 
gewoonte – groei – hersenschade – ontwikkeling – reactievermogen – twee glazen – 
verkeersveiligheid – verslaafd.

Jongeren verdragen alcohol slechter dan volwassenen, omdat ze nog in de groe i�  zijn.  

Ook merken ze minder snel als ze a a n ge sc h ote n              � zijn. Door op jonge leeftijd te drinken, lopen 

jongeren ook meer kans om v e rsl a a fd                    �  te raken dan volwassenen.

Alcohol in combinatie met onervarenheid is ook een extra groot risico voor de v e rk e e rsv e i l i gh e i d . �   

Door alcohol neemt je re a c ti e v e rm oge n          �  af. Ook zorgt alcohol ervoor dat je je minder goed kunt 

c on c e n tre re n .                            
Je hersenen zijn tot je 24e jaar in on tw i k k e l i n g .               �  Door overmatig drankgebruik  

(5 o f  m e e r gl aze n           per keer) kan op jonge leeftijd blijvende h e rse n sc h a d e�   

ontstaan waardoor je later bijvoorbeeld ge h e u ge n s toorn i sse n     �  kunt krijgen. Het lichaam van een 

jongere is ook gevoeliger voor een bl a c k -ou t                     en een a l c oh ol v e rgi f t i gi n g .    �    
Ben je jonger dan 18, drink dan geen a l c oh ol h ou d e n d e        �  dranken. Ben je 18 jaar of ouder, drink 

dan als jongen niet meer dan tw e e gl aze n               �  alcoholhoudende drank per keer en als meisje 

niet meer dan één gl a s                    �    per keer. Voorkom dat alcohol drinken een 

ge w oon te�  wordt en be p e rk                        je alcoholgebruik tot het weekend.

Drinkadvies jongeren
De grens voor verantwoord alcoholgebruik bij 
jongeren ligt lager dan bij volwassenen. Jongeren 
verdragen alcohol slechter, omdat ze nog in de 
groei zijn, minder wegen en kleiner zijn. Daardoor 
voelen ze de effecten van alcohol sneller en heviger.

Hoeveel is nog gezond? En op welke leeftijd?
Wij adviseren om jongeren onder de achttien jaar 
nog geen alcohol te laten drinken. Drinken onder de 
achttien brengt te veel risico’s met zich mee.
Boven de 18 jaar geldt:
–	� Jongens drinken niet meer dan twee glazen 

alcohol per keer. Meisjes stoppen na één glas 
alcohol. Deze hoeveelheden brengen beperkte 
risico’s voor de gezondheid met zich mee. 
Minder of geen alcohol drinken is altijd beter.

–	� Voorkom dat alcohol drinken een gewoonte 
wordt. Beperk je alcoholgebruik tot het 
weekend. Dus hooguit één of twee keer per 
week.

Bron: Trimbos-instituut.
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TOEPASSING EN INZICHT

opdracht 28

Jaarlijks krijgen ongeveer 41 000 Nederlanders een beroerte. In driekwart van de gevallen treft het 
mensen boven de 65 jaar.
Er zijn drie vormen van een beroerte. Elke vorm ontstaat op een andere manier:
–	� door een tijdelijk tekort aan bloed in bepaalde hersencentra (dit heet een TIA);
–	� door een afgesloten bloedvat (bijvoorbeeld door een bloedpropje) in de hersenen (dit heet een 

herseninfarct);
–	� door een kapot bloedvat in de hersenen (dit heet een hersenbloeding).
Bij mensen die een beroerte hebben gehad, zijn meestal uitvalsverschijnselen zichtbaar. Een 
veelvoorkomend uitvalsverschijnsel is verlamming van een deel van het gezicht (zie afbeelding 15).
Beantwoord de volgende vragen.

1	 Welk hersencentrum is in dit geval beschadigd?

He t be w e gi n gsc e n tru m (v oor h e t be w e ge n v a n d e sp i e re n i n h e t gez i c h t). �
2	 Na een beroerte functioneren bepaalde hersencentra niet meer.

Leg dat uit.

Ze n u w c e l l e n i n d eze h e rse n c e n tra k ri jge n on v ol d oe n d e zu u rs to f/�
v oe d i n gss to f f e n . �
�
Luuk kreeg onverwachts een herseninfarct door een bloedpropje. In afbeelding 16 is aangegeven op 
welke plaats het herseninfarct is opgetreden.

3	 Leg uit dat een herseninfarct altijd onverwachts optreedt.

Wa n n e e r e e n bl oe d p rop je i n e e n bl oe d v a t i n d e h e rse n e n te re c h tk om t ,  w ord t� 
d i t bl oe d v a t p l otse l i n g a fge sl o te n . �

4	 Welke uitvalsverschijnselen zal Luuk waarschijnlijk hebben? Zal hij moeite hebben met horen, 
spreken, voelen of zien?

Hi j z a l m oe i te h e bbe n m e t z i e n . �
Je hebt vast weleens een ‘slapende’ arm gehad doordat je liggend op je arm in slaap bent gevallen. 
Je arm kan dan gaan tintelen of slap worden. De tintelingen zijn waarschuwingssignalen dat je 
zenuwen zijn afgekneld. Het slap worden treedt op als ook bloedvaten zijn afgekneld. Je arm krijgt 
hierdoor onvoldoende zuurstof.

5	 Waardoor hoef je je bij het hebben van een ‘slapende’ arm niet ongerust te maken of je een beroerte 
hebt?

He t ga a t sn e l w e e r ov e r a l s  je  je  a rm be w e e gt .  / De h e rse n e n ra k e n n i e t �
be sc h a d i gd . �
▼ Afb. 15  De rechterhelft van het 
gezicht is verlamd.

geen rimpels
op voorhoofd

wenkbrauw
verzakt

scheve mond

▼ Afb. 16  Een afgesloten bloedvat in 
de hersenen (schematisch).

afgesloten bloedvat

slagader met 
zuurstofrijk bloed

slagader met weinig 
of geen doorbloeding
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opdracht 29	

Na het drinken van alcohol komt alcohol via je spijsverteringsorganen in het bloed terecht. Het 
bloed verspreidt de alcohol door het hele lichaam. De hoeveelheid alcohol in het bloed wordt 
aangeduid met het alcoholpromillage. 1 promille (‰) komt overeen met 0,1%.
Beantwoord de volgende vragen.

1	 Volwassenen mogen met een klein beetje alcohol op (0,5 promille) deelnemen aan het verkeer. Voor 
beginnende bestuurders van motorvoertuigen zijn de regels strenger.
Leg met behulp van afbeelding 17 uit waarom de regels voor beginnende bestuurders van 
motorvoertuigen strenger zijn.

De be v ol k i n g be s ta a t v oor 4% u i t jon ge m a n n e n . He t a a n d e e l jon ge m a n n e n�
(be gi n n e n d e be s tu u rd e rs) d a t be t rok k e n i s  bi j  a l c oh ol v e rk e e rssl a c h to f f e rs  i s �
v e e l  grote r (76%). Da a rom m oge n be gi n n e n d e be s tu u rd e rs m i n d e r a l c oh ol i n�
h u n bl oe d h e bbe n . �
▼ Afb. 17  Percentage jonge mannen betrokken bij verkeersongevallen.

Legenda:

jonge mannen 18 t/m 24 jaar

overige bevolking

Jonge mannen als percentage
van de bevolking 

Aandeel jonge mannen betrokken
bij alcoholverkeersslachtoffers

in Nederland  

De eerste vijf jaar dat je in het bezit bent van een rijbewijs, word je gezien als een beginnend 
bestuurder. Voor een beginnend bestuurder is een alcoholpromillage van 0,2 toegestaan.

De formule voor het berekenen van het alcoholpromillage is als volgt:
alcoholpromillage = (a × 10) / (g × r) – (u – 0,5) × (g × 0,002)
a = aantal glazen
g = lichaamsgewicht
r = bij mannen 0,7 en bij vrouwen 0,5
u = het aantal uren vanaf het eerste glas

2	 Ruud is 19 jaar en weegt 66 kg. Hij heeft bij het uitgaan twee glazen alcohol gedronken en wil graag 
weten of hij nu nog auto mag rijden. Het eerste glas nam hij drie uur geleden.
Bepaal met behulp van de formule of Ruud nu auto zou mogen rijden.

In v u l l e n ge e f t:  (2 × 10) / (66 × 0,7) – (3 – 0, 5) × (66 × 0,002) = �   
0,1 p rom i l l e .  Di t i s  m i n d e r d a n h e t toe ge s ta n e a l c oh ol p rom i l l a ge .  Ru u d �
m a g n u d u s w e l a u tori jd e n . �

3	 Stel dat Ruud een volgende keer sneller na het drinken van alcohol auto wil gaan rijden.
Zal het alcoholpromillage dan hetzelfde zijn? Zo niet, zal het dan lager of hoger zijn?

He t a l c oh ol p rom i l l a ge z a l h oge r z i jn . �
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4	 Waardoor verandert het alcoholpromillage na enige tijd?

De a l c oh ol w ord t i n h e t l i c h a a m a fge brok e n (d oor d e l e v e r). �
5	 Een standaardglas alcohol bevat ongeveer 12 mL alcohol. Bekijk afbeelding 18.

Leg uit dat een flesje bier meer alcohol bevat dan een standaardglas whisky of andere sterkedrank.

Ee n f l e s je  bi e r h e e f t  e e n v e e l grote re i n h ou d e n be v a t d a a rd oor m e e r a l c oh ol� 
d a n e e n s ta n d a a rd gl a s .  Ee n f l e s je  bi e r be v a t (330 mL × 0,05 =) 16 ,5 mL �
a l c oh ol .  Ee n gl a s s te rk e d ra n k be v a t (35 mL × 0,35 =) 12 , 25 mL a l c oh ol . �
▼ Afb. 18  Hoeveelheid alcohol per glas.

Glas bier Flesje bier Glas wijn Glas sterkedrank

Inhoud glas 250 mL 330 mL 100 mL 35 mL

Percentage alcohol 5% 5% 12% 35%

Hoeveelheid alcohol 12,5 mL 16,5 mL 12 mL 12,25 mL

opdracht 30	

Mensen bij wie een arm of been is geamputeerd, voelen vaak pijn in het lichaamsdeel dat er niet 
meer is. Dat heet fantoompijn.

1	 Welke typen zenuwcellen zijn betrokken bij het versturen van pijnsignalen van een zintuig naar de 
hersenen?

Ge v oe l sze n u w c e l l e n e n sc h a k e l c e l l e n . �
2	 In welk deel van het zenuwstelsel word je je van pijn bewust: in de grote hersenen, de kleine 

hersenen, de hersenstam, de zenuwen of het ruggenmerg?

In d e grote h e rse n e n . �
3	 Leg uit waardoor fantoompijn wordt veroorzaakt.

Al s bi j  i e m a n d e e n a rm o f  be e n i s  ge a m p u te e rd ,  k u n n e n e r v i a d e �
d oorge sn e d e n ze n u w e n e n sc h a k e l c e l l e n toc h i m p u l se n a a n k om e n i n d e �
ge v oe l sc e n tra d i e n orm a a l ge sp rok e n m e t d eze l i c h a a msd e l e n i n v e rbi n d i n g 
s ta a n . Hi e rd oor k a n m e n h e t ge v oe l k ri jge n p i jn te h e bbe n i n h e t d e e l d a t �
e r n i e t m e e r i s . �
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PLUS

opdracht 31	

Een mens heeft twee spraakcentra in de hersenen: het centrum van Wernicke dat behoort tot de 
gevoelscentra en het centrum van Broca dat behoort tot de bewegingscentra (zie afbeelding 19).
Lees de context ‘Taalstoornis’ (zie afbeelding 20). Hierin staan twee verschillende spraakstoornissen.

▼ Afb. 19  De ligging van enkele hersencentra.

centrum
van Broca

gehoorcentrum

gezichtscentrum

centrale groeve

centra voor huidzintuigenbewegingscentra

centrum
van Wernicke

schrijfcentrum

▼ Afb. 20

Taalstoornis
Afasie is een spraakstoornis. Lisanne heeft een 
bepaalde vorm van afasie, waardoor zij in een soort 
telegramstijl praat. De handicap is ontstaan door 
hersenletsel als gevolg van een motorongeluk. 
De beschadiging ligt vooral in een van haar 
spraakcentra. In dit spraakcentrum worden de 
spraakbewegingen van tong, kaak en lippen 
gecoördineerd. Lisanne kan gelukkig nog wel goed 

lezen en zij begrijpt ook goed wat er wordt gezegd.
Anet heeft een hersenbloeding gehad en heeft een 
andere vorm van afasie. Anet begrijpt niet wat er 
tegen haar wordt gezegd. Ze kan woorden technisch 
goed uitspreken, ze spreekt vloeiend en in een 
hoog tempo, maar de zinnen die ze uitspreekt, 
hebben geen betekenis voor haar.
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Beantwoord de volgende vragen.

1	 In welk spraakcentrum heeft Lisanne een beschadiging opgelopen? En in welk spraakcentrum heeft 
Anet een beschadiging opgelopen?
Vul de tabel in.
–	 Kies bij 1 uit: begrijpen van taal – spreken van taal.
–	 Kies bij 2 uit: van hersenen naar spieren – van zintuigen naar hersenen.
–	 Kies bij 3 uit: bewegingscentrum – gevoelscentrum.
–	 Kies bij 4 uit: centrum van Broca – centrum van Wernicke.

Vraag Lisanne Anet

1	 Heeft moeite met sp re k e n v a n ta a l be gri jp e n v a n ta a l
2	� Impulsen zijn verstoord in 

de richting
v a n h e rse n e n n a a r sp i e re n v a n z i n tu i ge n n a a r 

h e rse n e n
3	� Type hersencentrum dat 

verstoord is be w e gi n gsc e n tru m ge v oe l sc e n tru m

4	� Beschadigd spraakcentrum c e n tru m v a n Broc a c e n tru m v a n We rn i c k e

2	 Wanneer Lisanne niet uit haar woorden kan komen, schrijft ze dingen op. Door vervolgens te lezen 
wat ze heeft opgeschreven, kan ze wel uitspreken wat ze dacht.
Via welke hersencentra verlopen de impulsen? Vul de volgende zinnen aan. Kies uit: bewegingscentrum – centrum 
van Wernicke – gezichtscentrum – schrijfcentrum.

Door woorden op te schrijven, verplaatst Lisanne de impulsen naar het sc h ri j f c e n tru m .     �   

Bij het lezen komen de woorden binnen in het gez i c h tsc e n tru m�  en worden ze verstuurd  

naar het c e n tru m v a n We rn i c k e .      �  Hiervandaan worden de impulsen naar het 

be w e gi n gsc e n tru m�  geleid, zodat ze de woorden kan uitspreken.
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